



ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΜΕΛΕΤΗΣ
ΦΕΡΩΝ-ΒΕΛΕΣΤΙΝΟΥ-ΡΗΓΑ

(Μή κερδοσκοπικού χαρακτήρος,

Άρ. Άποφ. Πολυμελούς Πρωτοδικείου Άθηνων: 823/1987)

Μιλτιάδου 3 - 145 62 Κηφισιά - Άθήνα

Τηλ. & Fax: 210-8011.066

www.rhigassociety.gr, e-mail: karamber@otenet.gr

Αξιότιμο

κ. Κυριάκο Βελόπουλο
Πρόεδρο του Κόμματος
«Ελληνική Λύση»

Κηφισιά, 26 Σεπτεμβρίου 2022

Αγαπητέ κύριε Βελόπουλε,

Με τη επιστολή μας θα θέλαμε να σας γνωστοποιήσουμε τα σχετικά με την καταγωγή του επαναστάτη Ρήγα Βελεστινλή, ύστερα από την αναφορά σας στην εκπομπή του ΚΟΝΤΡΑ το Σάββατο 24-9-02 και ώρα 8.30 μμ. ότι ο Ρήγας είχε Βλάχικη καταγωγή, ήταν Βλάχος.

1. Σε όλα τα έργα του ο Ρήγας δηλώνει την ντόπια, γηγενή καταγωγή του, αναφέροντας μάλιστα και την ευρύτερη περιοχή, την Θεσσαλία, όπως για παράδειγμα,

«Φυσικής απάνθισμα...εξεδόθη παρά Ρήγα Βελεστινλή Θετταλού»,

«Νέος Ανάχαρσις...εξεδόθη παρά Ρήγα Βελεστινλή Θετταλού»,

«Χάρτα της Ελλάδος...εξεδόθη παρά Ρήγα Βελεστινλή Θετταλού»,

«Νέα Χάρτα της Βλαχίας...εξεδόθη παρά Ρήγα Βελεστινλή Θετταλού»,

«Γενική Χάρτα της Μολδοβίας... εξεδόθη παρά Ρήγα Βελεστινλή Θετταλού».

Αν είχε καταγωγή από το Περιβόλι Γρεβενών, όπως διατείνονται ορισμένοι συγγραφείς, που δεν μελετούν τα έργα του Ρήγα, θα ανέγραφε «Μακεδών», και για παράδειγμα αναφέφουμε, «Θωμάς Μανδακάσης, Καστοριανός Μακεδών», «Δημήτριος Καρακάσης Σιατιστεύς Μακεδών».

2. Αν κοιτάξετε, κ. Βελόπουλε, την «Χάρτα της Ελλάδος», στην περιοχή των Γρεβενών, θα δείτε ότι ο Ρήγας δεν αναγράφει το Περιβόλι, ούτε και τα άλλα βλαχοχώρια, Σαμαρίνα, Αβδέλα. Τα αγνοεί, διότι δεν τα γνώριζε. Αν είχε

καταγωγή από το Περιβόλι, αν ο πατέρας του, ο παππούς του ήταν από το Περιβόλι θα το γνώριζε και θα το ανέγραφε.

3. Για το Βελεστίνο, την Μαγνησία και την Θεσσαλία ο Ρήγας Βελεστινλής έχει στα έργα του πολλά στοιχεία, διότι τα γνώριζε, όπως έχουμε δείξει σε σχετική εργασία μας. («Το Βελεστίνο και η Θεσσαλία στο έργο του Ρήγα Βελεστινλή»). Ενώ για το Περιβόλι και τα άλλα βλαχοχώρια δεν αναγράφει ούτε το όνομά τους. Θα ανέγραφε κάτι σχετικό αν είχε βλάχικη καταγωγή.

4. Επί πλέον, ο Ρήγας Βελεστινλής μνημονεύει το ντόπιο πληθυσμό της Θεσσαλίας και του Βελεστίου, τους Γκαραγκούνηδες, που τους ταυτίζει με τον αρχαίο λαό, τους Κένταυρους, όπως και τους Λαπίθες με τους Χασιώτες, στον «Νέο Ανάχαρσι», σελ. 263. Μάλιστα, στην «Χάρτα της Ελλάδος», στην Θεσσαλία, σημειώνει «Κένταυροι - Γκαραγκούνηδες». Γνώριζε τους Γκαραγκούνηδες και τους μνημονεύει. Πουθενά στα έργα του ο Ρήγας δεν κάνει αναφορά στους Βλαχόφωνους, που θα τους ανέφερε αν είχε βλάχικη καταγωγή.

5. Κατά την εποχή του Ρήγα, ο χριστιανικός πληθυσμός κατοικούσε στο βορειοδυτικό μέρος του Βελεστίου, το Βαρούσι, ενώ οι Τούρκοι στο νοτιοανατολικό και στα εύφορα μέρη. Μάλιστα, νοίκιαζαν σπίτια τους στους βλαχοποιμένες, που ξεχειμώνιαζαν στο Βελεστίνο, όπως γράφει ο περιηγητής Λήκ που πέρασε το 1809 από το Βελεστίνο, και οι οποίοι θεωρούσαν πατρίδα τους το Περιλεστίνο.

6. Σημειώνεται ότι μετά την απελευθέρωση του 1881 οι Βλάχοι άρχισαν να εγκαθίστανται μόνιμα στο Βελεστίνο και να δημιουργούν την συνοικία «Βλάχικα», σύμφωνα με την μαρτυρία του Σπυρίδωνος Λάμπρου, που επισκέφθηκε το Βελεστίνο 1884. Επί πλέον, ο χώρος «Σπίτι του Ρήγα» είναι έξω από τον οικιστικό ιστό του Βελεστίου, είναι μέσα σε σιτοχώραφα.

Τα συνοπτικά παραπάνω στοιχεία, κ. Βελόπουλε, δείχνουν ότι ο Ρήγας Βελεστινλής είναι γηγενής, έχει ντόπια καταγωγή από το Βελεστίνο και ότι είναι ανιστόρητη, χωρίς τεκμήρια η άποψη μερικών Βλαχόφωνων συγγραφέων.

Συνημμένως αποστέλλεται η σχετική μελέτη μας «Όνομα και καταγωγή του Ρήγα Βελεστινλή», όπου το δεύτερο μέρος είναι για την καταγωγή του.

Στη διάθεσή σας για επί πλέον ενημέρωση.

Με Ρηγικούς χαιρετισμούς

Ο Πρόεδρος

Ο Γ. Γραμματέας



Δρ. Δημ. Καραμπερόπουλος